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Aufgabe 1:
Zeichnen Sie einen endlichen Automaten fiir folgende "Sprache" auf:
e Der erste Buchstabe eines Wortes ist ein grosses A oder ein grosses B.
e Danach folgt genau ein c.
e Danach folgen beliebig viele (mindestens 1) a oder b.
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Aufgabe 2:

Zeichnen Sie zu folgender Problemstellung einen endlichen Automaten auf. Geben Sie

Ihren Zustdnden sprechende Namen:

e Eine Maschine wird durch Kontrollsignale gesteuert.

e Vom Initialzustand geht sie in den Zustand running, wenn das Signal start kommt.

e Sie bleibt im Zustand running, solange das Signal okay kommt.

e Wenn das Signal problem kommt, geht sie in den Zustand repair. Ein Signal okay
bringt sie in den Zustand running zuriick. Sofern es erneut ein Signal problem gibt,
geht die Maschine in den Zustand failure.

e Diesen Zustand erreicht sie auch, sofern im Zustand running ein Signal failure
auftritt.

e Ein Signal reset bringt die Maschine vom Zustand failure in den Initialzustand
zuruck.

Kontrollsignal

PRG1_ALG6_SS.docx Seite 1von 3 http://hslu.ximit.ch



Selbststudium ALG6 —16.12.2011 Programmieren 1 - H1103 © Felix Rohrer

Aufgabe 3:
Uberlegen Sie sich ein einfaches Beispiel aus Ihrem Alltag und zeichnen Sie hierfiir einen
endlichen Automaten.
Beispiel: TV, Stereoanlage, ... (Zustdnde: aus, standby, ein);
einschalten

Geld einwerfen

einschalten
Ruhezustand Kau‘gumm| STANDBY
freigeben
ausschalten standb’

Kaugummi entgegennehmen

ausschalten

Aufgabe 4:
Bestimmen Sie die Rander aller Teilworte von "aaab" und zeichnen Sie einen
"Musterautomaten" fur das Muster "aaab".

Teilwort Rand Lange des Randes
a %) 0
aa a 1
aaa aa 2

a a a~! i-bi
la la b
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Aufgabe 5:

Bestimmen Sie die Rander aller Teilworte von "abcdabce"” und zeichnen Sie einen
"Musterautomaten" fir das Muster "abcdabce".

Teilwort Rand Lange des Randes
a () 0
ab %) 0
abc %) 0
abcd %) 0
abcda a 1
abcdab ab 2
abcdabc abc 3
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